

杏林"叶"影,初心如昨

当志愿者徽章在 国歌声中闪耀,上海中 医药大学77名"小叶 子"带着杏<mark>林火种踏上</mark> 第八届进博会征程。 这枚以数字"8"串联校 徽与杏花的徽章,既是 八年接力的见证,也是 中医药文化对话世界 的新起点。从"老叶 子"王晗三载坚守的温 情故事,到"新叶"孙筱 菅用智能医学解锁传 统智慧的创新实践,这 群青年志愿者以专业 服务诠释志愿精神,更 以岐黄传人的身份,在 "四叶草"播撒文明互 鉴的种子。

青年报记者 刘昕璐



上海中医药大学进博会志愿者专属大礼包。

受访者供图

三年进博路

每年秋天,总有一份期待在 心中萌发——那是"小叶子"与 进博的约定。

"这是我与进博会共同成长的第三年。"谈起这段不解之缘, 上海中医药大学创新中药研究 院硕士研究生王晗眼中闪烁着 光芒。从本科到研究生,她的进 博之旅,是一段关于坚守、热爱 与文化传承的旅程。

自幼受到家庭熏陶的王晗,深知卫生事业的非凡意义。读本科时,她便投入第五届进博会爱国卫生与健康促进岗位,用行动为这场国际盛会的公共卫生安全保驾护航,践行一份来自家庭的传承与担当。在王晗的回忆中,"那届进博会很特别,大家眼神里的热情是遮不住的"。

凭借第一年积累的经验,第二年,王晗对各个场馆已是如数家珍。在志愿服务中,她曾为俄罗斯、南非等国外宾指路、翻译,语言成为连接彼此的桥梁;她也积极参与无烟环境建设,用行动诠释健康理念。"这是一场跨越国际的交流。"她说。当外国友人竖起拇指称赞"China is great"时,她真切感受到志愿服务背后的价值和温度。

参与进博会服务工作期间, 王晗近距离触摸到传统中医药 的独特魅力——从展台前观众 驻足询问时眼中的好奇,到与海 外客商交流时其言语中流露出 的认可,这些鲜活场景让她对这 门古老学问的兴趣愈发浓厚。

这份在进博现场萌发的热爱,最终成为指引她学业方向的明灯。此后,王晗选择报考上海

中医药大学,开启了中医药领域的硕士求学之路。

"站在进博会的平台上,我真切地看到世界对中医药的关注度正在不断提升。"回忆这段经历,王晗语气坚定,而来自世界各地的认可,让她更加坚定地在中医药领域扎下根。"中医药不仅是中华文明的瑰宝,更是中国献给世界的健康礼物。"

王晗告诉记者,今年,她将担任辅助管理岗位,虽居幕后,但仍会以细致之心面对每个细节,向世界生动诠释一个有序、高效、充满温度的中国形象。"希望让世界看到中国青年的风采,也让中医药文化通过这个国际化平台走向更广阔的世界。"

共画同心圆

公共健康学院本科生封佳芸、中药学院本科生黄宝宇,如今已是志愿服务队伍里的二年级"小叶子"。回望初次穿上志愿者服装的时刻,指尖触到工作证时的新奇、面对任务清单时的热忱,那些鲜活的感受至今仍清晰如昨。

当被问及为何再次投身进博会志愿者工作时,两人的答案朴素而坚定:这份选择,源至对志愿服务打心底里的热爱对自己。对他们而言,连续两年站这场国际盛会的服务岗位,通等远不止于在实践中锤炼沟重影的远不止于在变本领——更身份,和一次耐心的指引、一份及时帮

助,为这场备受瞩目的盛会,添 上属于自己的那一份微小却扎 实的力量。

2025年10月27日星期一 责任编辑 郭佳杰 美术编辑 翁浩强

比起已经有了不少经验的师哥师姐,今年刚踏入校园的新生严立和孙筱萱有幸成为"新叶",他们更是难掩兴奋激动之情。

"作为新时代中医青年,我们 肩上扛着引领中医药事业迈向未 来的使命。"孙筱萱谈及这份责任 时,眼神明亮。她所在的智能医 学工程专业,正是中医药主动拥 抱现代科技、迈向学科交叉融合 前沿的生动体现,将学校"守正创 新"的精神诠释得淋漓尽致。

在她眼中,进博会不仅是高水平对外开放的宏伟窗口,更是全球创新成果与先进理念碰撞交汇的重要平台。而这一平台的存在,恰好印证了古老的中医药从未停下脚步——它始终在与现代世界对话,在与科技创新同行。

"我们每一名参与其中的志愿者,不只是传递中医药文化的使者,更是这种融合与创新精神的鲜活载体。"孙筱萱的话语里,满是作为"新叶"的自豪,也藏着新时代中医青年对传承与创新的思考。

同为"新叶"的严立关注了8年的进博进程,如今自己也将在此次进博会的咨询处参与志愿工作。"作为咨询处的一员,我将以真诚迎接八方来客,用专业服务广大来宾,努力践行青年使命担当,向世界展现中国青年,展现岐黄传人的自信风采。"他既倍感荣耀,又自信满满。



孙筱萱

[相关新闻]

整装待发 服务进博

近日,上海中医药大学举行 第八届中国国际进口博览会志愿者出征仪式暨志愿者临时党、 团组织成立仪式。今年,上海中 医药大学共招募志愿者77人,其 中中共党员7人,共青团员57 人,群众13人;本科生66人,研 究生11人。

据校团委介绍,"小叶子"将进行包括前期筹备、正式会期在内的超过7天的志愿服务。在正式上岗之前,他们将进行思想政治理论、进博会通识、志愿服务通识、志愿者语言技能以及政治

安全意识5项内容培训,确保大家能提供更优质、专业的服务。

校团委为志愿者准备了不少特色装备和文化产品。其中,第八届进博会志愿者徽章以"8"字为形串联"申小杏"、进博会吉祥物、杏花与上海中医药大学校徽。